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Псевдостанціонарний режим встановлюється тоді, коли минає пере-
хідний період. Він характеризується постійністю координат пінного шару на 
поверхні пального поступовим, але досить повільним підвищенням темпера-
тури горючої рідини. У псевдостанціонарному режимі інтенсивність пода-
вання розчину піноутворювача дорівнює інтенсивності руйнування піни. Ве-
личина температури визначається інтенсивністю руйнування піни при кон-
такті з поверхнею палаючої рідини та інтенсивністю руйнування при тепло-
вій дії факела полум’я. Вона може бути розрахована, виходячи із запасу теп-
ла, що накопичилося в зоні пожежі до моменту початку пожежі. Якщо мова 
йде про гасіння пожеж рідин, основна кількість тепла буде утримуватись в 
самій рідині, а ця величина залежить від природи пального, швидкості його 
прогріву. Прогрів світлих нафтопродуктів до останнього часу вважався та-
ким фактором, який майже не впливає на ефективність пінного пожежога-
сіння. Це повʼязано з тим, що у світлих нафтопродуктах, як правило, не утво-
рюється явно визначеного гомотермічного шару. 

Умови теплообміну у зоні пожежі обумовлюють не тільки тепловий 
режим основної маси пального, але й виникнення факторів, що перешко-
джають швидкому гасінню. У першу чергу це утворення «карманів» – зон, де 
пальне має підвищену температуру через те, що воно не брало участі у теп-
ломасообміні перехідного періоду. Горіння і подальший прогрів рідини у 
«карманах» відбувається незалежно від решти маси пального. Така ситуація 
може виникнути, наприклад, під час деформації стінок резервуару, його ста-
ціонарного або плаваючого даху, фонтана. В умовах різноманітності нафти і 
газових конденсатів, які сьогодні добуваються та перероблюються, мають 
враховуватись різні варіанти сполучення фізико-хімічних властивостей па-
льного, піноутворювача, умови тепломасообміну в зоні пожежі та влив фак-
торів, що ускладнюють горіння. 
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ДО ПИТАННЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ ПОЛЯРНИХ РІДИН В РЕЗЕРВУАРАХ 
 

Етиловий спирт є полярною легкозаймистою рідиною. Його здатність, 
як і здатність інших полярних рідин, змішуватись у будь-яких співвідношен-
нях з водою ускладнює процес їх гасіння повітряно-механічною піною (ПМП). 
Це пов’язано з тим, що під час контакту пінних плівок з полярною водороз-
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чинною рідиною відбувається швидка десорбція поверхнево-активних речо-
вин, яка супроводжується інтенсивним руйнуванням піни. Тому гасіння ети-
лового спирту можливе за умови використання піноутворювачів зі спеціаль-
ними властивостями. 

Вимоги до систем протипожежного захисту деяких підприємств, напри-
клад, харчової промисловості в Україні регламентовано відомчими будівельни-
ми нормами ВСН 13–81 [1], однак цей документ застарів і має деякі недоліки. 
Зокрема, він передбачає використання таких вогнегасних речовин як хладон 
13В1, вогнегасний порошок ПСБ-3 та піноутворювач ПО-1С. Усі ці вогнегасні ре-
човини вже знято з виробництва, а застосування хладону 13В1 – озоноруйнів-
ної газової вогнегасної речовини – обмежено. У той же час, застосування сучас-
них піноутворювачів, спеціально призначених для гасіння полярних (водороз-
чинних) горючих рідин, згаданими нормами не передбачено [1]. 

Рекомендації [2], розроблені ще за часів існування СРСР, передбачають 
гасіння спиртів, насамперед, піною на основі піноутворювача ПО-1С після 
значного їх розведення водою. Застосування цього документу в практичній 
діяльності є неможливим внаслідок того, що в жодній з країн СНД піноутво-
рювач ПО-1С не виробляється. 

В країнах колишнього СРСР розроблені та використовуються рекоме-
ндації щодо гасіння спиртів з використанням сучасних піноутворювачів. 

Так, у деяких країнах введені у дію рекомендації з гасіння полярних 
рідин в резервуарах. Згідно з ними гасіння здійснюється ПМП низької та се-
редньої кратності, генерованої з робочих розчинів піноутворювачів типу 
AFFF/AR - синтетичних плівкоутворювальних піноутворювачів, які придатні 
для гасіння полярних горючих рідин. 

Також у країнах ближнього зарубіжжя гасіння полярних рідин регла-
ментується інструкціями про порядок застосування піноутворювачів для га-
сіння пожеж. Згідно з цими інструкціями для ліквідації горіння полярних рі-
дин в резервуарах використовуються піноутворювачі, що містять фторвмісні 
поверхневоактивні речовини і водорозчинні полімери. Цими ж документами 
визначені рекомендовані інтенсивності подачі ПМП.  

Для України наразі важливо налагодити виробництво піноутворюва-
чів, спеціально призначених для їх гасіння, а також протипожежного облад-
нання (дозувальних пристроїв), яке призначене для приготування робочих 
розчинів «спиртостійких» піноутворювачів [3]. Певну інформацію щодо спо-
собів гасіння полярних горючих рідин, у тому числі спиртів, можна почерп-
нути тільки з науково-технічної та патентної літератури. 

Тому нагальною є необхідність розробки нормативного документу, 
який регламентуватиме вимоги до вогнегасних речовин, що призначені для 
гасіння полярних горючих рідин, стаціонарних систем пожежогасіння та пе-
ресувної протипожежної техніки. 
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